

复活期第六主日 - 2011年5月29日

我也要求父，他必会赐给你们另一位护慰者-玛利亚忠仆会会士唐安德神父的圣经评论

若14, 15-21

那时，耶稣对他的门徒们说：“如果你们爱我，就要遵守我的命令；我也要求父，他必会赐给你们另一位护慰者，使他永远与你们同在；他是世界所不能领受的真理之神，因为世界看不见他，也不认识他；你们却认识他，因为他与你们同在，并在你们内”。

“我必不留下你们为孤儿；我要回到你们这里来。不久以后，世界就再看不见我，你们却要看见我，因为我生活，你们也要生活。到那一天，你们便知道我在父内，你们在我内我也在你们内”

“接受我的命令而遵守的，便是爱我的人；谁爱我，我父也必爱他，我也要爱他，并将我自己显示给他”。

在若望福音里耶稣第一次要求门徒们爱自己。是在耶稣为门徒们洗脚，显示了他最大的爱情后。我们可以在若望福音第十四章，15节看到。

耶稣说：“如果你们爱我”，“就必遵守我的命令”，这是耶稣第一次要求门徒们爱他自己，也是耶稣在最后晚餐时留给门徒们的唯一的一条命令，就是你们要彼此相爱如同我爱了你们一样，要求门徒们像他一样为别人服务。所以耶稣说：“如果你们爱我，就应该彼此相爱”。

这不是耶稣要求的兑换的爱，而是耶稣要求爱要在服务他人来体现出来。那么，就如耶稣所回应的这个爱，耶稣宣告他要要求父：“给你们派遣另一位护慰者”，护慰者在我们的语言当中是一个很难翻译的希腊词，意思是“他要来救护你，帮助你，保护你”，护慰者，不是一个精神上的名字，而是一种职能。耶稣活着时，他确保牧羊人的职能，保护他的门徒们，时刻为他们献出自己的生命。那么，现在他不在了，但是他的精神职能却在。

这会是一个好处。耶稣说：“因为我一直同你们在一起”。然而耶稣并不能总是与他的门徒们在一起，他的神会一直留在他的团体里。永远与他们在一起的意思不是在危险的时刻或者是紧急的情况下参与行动，而是如前所说是一直，是每时每刻。这给了基督徒团体充分的安全感和宁静感。耶稣称呼这个精神为：“真理之神”---真理是为他人服务的爱---“这个世界却不能领受的”。

世界是一个与为他人服务的爱不相容的权力系统。耶稣说：“因为世界看不见他，也不认识他”。在这个福音里面不认识耶稣的人也不认识父，就是那些宗教当局们。生活在这个权力之下的人一点也不能明白为他人服务是爱的真谛。这就是天主。

“你们却认识他，因为他与你们同在，并在你们内”。福音作者关于耶稣的神使用了相同的动词“居住”。“他要居住在你们内”。就如居住在耶稣内，如此这个神也居住在信徒的团体内。然后，耶稣给予了保证 – 他正在宣布他的死亡 – “我必不留下你们为孤儿；我要回到你们这里来。”他的死亡不是消失，而是更密切的临在“不久以后，世界就再看不见我，”，世界就再也看不见我，什么意思？“你们却要看见我”是什么意思？耶稣的生命与他的临在是相和谐的，他将他的生活和他的生命赋予他的团体。

“因为我生活，你们也要生活”，耶稣将自己变为生活的食量滋养他人。谁在他的生命里体验喂养他人就是像耶稣一样生活。“在那一天”，也就是死亡的日子，圣神满溢的日子，“你们知道我在父内”，在他丰富的恩宠内，“你们在我内，我也在你们内”。

实现福音作者一直宣讲的：天主是爱，要求所有接纳他的人，扩展他爱的能力，使他的团体成为他唯一可见的神圣领域，并在他内传播天主的爱。在他的信友团体内，天主的荣光就会闪现在每个人的面容上。

耶稣总结说：“接受我的命令而遵守的”，他强调的是他的诫命，而不是梅瑟的诫命。唯一的命令，就是执行为爱而服务他人的命令，这是耶稣重要的诫命。“接受我的命令而遵守的，便是爱我的人”。

因此，耶稣的爱不是针对他个人的，而是在针对他人的，在为他人的服务服务中实践他的命令，也就是坚持与耶稣一样的价值观。使更多的人越来越人性化，在他们内分享天主的神圣性。这就是天主与人，人与人，人与天主之间和谐的爱。

最后结论，“谁爱我，我父也必爱他，我也要爱他，并将我自己显示给他”。因此，耶稣声明说如果有接受爱的能力并将这个爱传播，这个团体就是唯一彰显天主爱的神圣殿宇。人类对于他人的爱回应的越大，对于天主父和他圣神浇灌的回应就越大，爱他人的能力也就会越大。